3. Deklination 2

ohne Kontraktion (konsonantische Stimme)

m. f. n. m.
Greis Frau Buchstabe Traube
*vépovT- Fyovouk- *YDOULULOLT- *Botpu-
Nom.Sg. 0 | Yépav 1 | yovn 0 | ypoupo o | potpug
GenSg. 10D | YEPOVT-0C e | yovouk-0g 700 | YPOUUOT-0G 700 | Potpuog
Dat.Sg. 0 | YEpovT-1 M | yovouk-1 0 | YPoUpOT-1 0 | Botput
AKK.Sg. OV | YEpovT-o mv | yovodk-o T0 | YPOUOL wov | Botpuv
Nom.PL. ol | Yépovt-gg ol | yovodk-g¢ 0. | YPOLUULOT-OL ot | Botpueg
GenPL 1OV | yePOVT-0V TV | yovouk-®dv TOV | YPOUUOT-®V v | Botpoawy
DatPl. 101G | YEpovouVv) t0ig | yovouk-&t 101¢ | ypoupo-ou(v) 101¢ | Botpuou(v)
AKKPL  TOVC | YEPOVT-OC 106 | Yovolk-og 0. | YPOLUULOT-OL tou¢ | Botpuog/ Botpug

mit Kontraktion (z.B. Stimme auf unfestes -¢F, -€i, -£0-)

m. f. .
*Baoid-e0-/-nF- 7O\ -1-/-€1-/-1]1- > *cloT-v-/-eF-/-nF- *yév-06/-¢(0)- >
Nom.Sg. 0 | Pooir-gv-g N | TOA-1-G 0 | 06TV Yév-0g
GenSg. 10D | Bacth-€-w¢ <AFoc | ThC | mOA-e-00C <njog 100 | 0OT-8-00C <nFoc | YEV-0UG  <e(o)oc
Dat.Sg. 10 | Pacih-e-1  <iFi ™ | mOA-e-1  <eit 0 | 0OT-8-1 <k Yév-e-1  <e(o)
AkkSg. 10V | BooiA-€-0.  <iFa | TNV | TOA-1-v 70 | 0GT-V Yév-og
® Bosih-ed ® | moA-1 ® | Got-v Yévo-g
Nom.Pl. ol | Baoth-flg  <iFec ol | mOA-e1c  <eiec 0| GOT-N <ea | YEV-N <e(o)a
GenPl. 10V | BaolA-€-0v <AFov | TOV | TOA-e-@V <eiov TV | GOT-8-OV <cFov | YEV-QV  <é(0)ov
DatPL.  101¢ | BociA-ed-c1(v) T01¢ | mOA-e-01(V) 101 | 0oT-e-01(V) vév-g-o1(V)
AKKPL  10UC | PacIA-€-0i¢ <AFdg | TOC | TOA-£1C  <eve 0| 00T-1  <ex | YEV-M  <e(o)

Zur Akzentuierung: Einsilbige Stimme wie noic, mond-0¢ werden im Gen./Dat.Sg./Pl. i.d.R. endbetont.
Dasselbe gilt ausnahmsweise auch fiir den zweisilbigen Stamm yuvn, yovoukoc.

Die dritte Deklination hat keinen Themavokal (wie -a- oder -o- in der a- und o-Deklination),

die Kasusendung tritt direkt an den Stamm, mit ggfs.unterschiedlichen Assimilationen und/oder Kontraktionen.
Zum Akk.Sg.m. und AKk.Pl.m. in der 3. Deklination

Die idg. Akk.-Endung lautete im Sg. auf die sonantischen Formen -m und im Pl. -ng.

Das -m wird nach einem Konsonanten zu -& wie in yépovta, nach einem Vokal zu -v wie in ToAw,
das -ng wird zu -ag wie in yépovtag. (Erinnerung an die o-Dekl.: Aoy-0-ng > mit Ers.Dehn. A6y-oug).
Zum Dat.Pl. in der 3. Deklination

Hier findet Assimilation statt: yépov(t)-c1v > yépovotv (Ers.Dehn.), ypappot-civ > ypappocty (Ausfall des -1-).
Zum Nom.Sg und Nom.Pl.

Der Nom.Sg.m. endet oft auf -¢ oder bleibt endungslos -@ (=Nullmorphem), auslautender Dental, also -t féllt im Gr. aus:
wie in Yépov(t)-@ > yépov (Ers.Dehn. -0), (-@ =,,Nullmorphem*)

Der Nom./Akk.Sg.n. endet auf Stammauslaut ypouuo(t)-@ > ypouo.

Kontraktionsregeln im Paradigma yévog

In jeder Kombination mit einem anderen Vokal siegt das -o- immer: yéve(0)-0G > yévoug, YevE(o)-wv > yevav.

In der Kombination mit -e- und -o.- siegt der voranstehende Vokal, hier: yéve(o)-a > yévn.

Metathesis Quantitatum bei facirhets und oMg

Wechsel der Quantititen: nog > emg, Nt >eT, N6 > €, N0 > €0G

Der Akzent bleibt trotz Wechsel der Quantititen auf derselben Silbe.



